

出入境“延时办证服务周”首日 周六窗口全开放 “错峰办证”不犯愁



随着寒假与春节临近,群众出入境出行需求持续攀升,学生群体办证量尤为集中。数据显示,近两周全市共审批签发中国公民因私出入境证件17000余证次,同比上升13.8%。为切实回应民生需求、提升群众获得感与满意度,本市出入境管理部门特组织开展“津城有暖·证通人和”节前办证主题服务周活动。

1月24日是“延时办证服务周”启动首日,记者在天津市公安局出入境接待大厅看到,虽是周六,但大厅内却忙碌而有序。一大早,窗口全部开放,工作人员耐心引导、高效办理。带孩子前来办证的王女士说:“平时上班请假不容易,听说周六开放延时服务,一早就带孩子来了,没想到这么快就办完了,真是想到我们心坎里了。”在接待大厅正在填写出入境申请的大学生小李告诉记者:“我计划下月和朋友去国外旅游,提前来办证,时

间也宽裕多了。”

天津市公安局出入境管理总队中国公民出入境证件管理支队支队长高云飞介绍,为应对节前办证高峰,“津城有暖·证通人和”节前办证主题服务周活动期间,全市出入境接待大厅将推出延时服务便利举措:1月24日(周六)、1月26日(周一)至1月30日(周五),各接待大厅在原办公时间基础上,每日延时服务至18时,全力满足群众“错峰办证”需求。

在接待大厅一侧,“延时办证服务周”宣传展位吸引了不少市民驻足。民警正结合真实案例,向计划出境旅游的刘先生一家讲解防范境外电信诈骗的技巧。“原来境外诈骗手法这么多,这些资料很实用,路上我好好学习。”刘先生边领取宣传册边说。

这场由天津市公安局出入境管理总队联合天津市人民政府外事办公室、天津边检总站以及市公安局刑侦总队、治安管理

总队、国际合作总队等单位开展的“防范不放松 出行更平安”专场联合宣传活动,通过发放宣传资料、现场答疑讲解等形式,重点普及海外安全知识、领事保护政策、境外诈骗与跨境赌博防范要点,帮助群众提升安全防范意识与自我保护能力,筑牢境外出行安全防线。

天津市人民政府外事办公室涉外安全处副处长高娅菲提示,节日期间出国境,请大家一定要提前关注目的地国家(地区)的安全形势、入境政策、风俗习惯、法律法规等,备好护照等证件复印件以及应急材料。大家也可关注微信公众号“天下之津”,获取相关风险提示提醒信息。如果在海外遇到证件遗失、意外滞留、法律纠纷等突发情况,请立刻拨打12308外交部全球领事保护与服务应急热线。

记者 张艳 通讯员 刘贝贝
摄影 记者 曹彤

串联老字号与新锐文创品牌 “海河礼物”打造津派文化新名片

1月23日,“津门佳酿·海河献礼——海河礼物之王朝精酿新春限定品鉴会”在河东区津一·PARK举办。本次活动由河东区文创办与王朝酒业集团联合主办,政、企、学界嘉宾与行业、媒体代表齐聚一堂,以文为媒、以产为桥,正式发布2026年新春款海河礼物王朝精酿啤酒,彰显河东区“文创+产业”融合的实践成效,为津派文化繁荣发展注入新活力。

活动现场,天津市创意产业协会会长、京津冀文化产业协同发展天津中心名誉主任薛义,从文创赋能产品的视角,深入解读“海河礼物”IP的品牌价值,为推动文创产业跨区域联动发展提

供了思路;天津市消费流通促进会会长长沙恩水结合当前消费市场趋势,精准研判新品市场推广与品牌传播路径,其提出的策略贴合当下消费升级需求,与河东区“产业转型焕新区”培育新质生产力的发展方向同频共振,为文创产品市场化落地提供了有益借鉴。

活动现场,相关方还进行了合作签约,合作范围覆盖市场拓展、场景融合、金融支撑等关键领域。此次集中签约构建起“IP+产品+场景+活动”的全产业链发展生态,是河东区产业协同发展的生动实践,将为区域文创产业升级注入强劲动力。

河东区文创办负责人介绍,

河东区将持续深耕本土文化资源,以“海河礼物”IP为重要支点,撬动更多文化资源与产业资源深度融合,未来将重点串联津门老字号与新锐文创品牌,推动文旅商体展多业态协同发展,让“海河礼物”成为串联津派文化与消费市场的纽带,为河东高质量发展注入更强劲的文化动能。

根据规划,随着系列合作的落地实施,“海河礼物”IP将进一步拓展产业边界、提升品牌影响力,未来还将以开放合作的姿态,携手更多不同领域的品牌伙伴,在跨界融合中碰撞创意火花,让津派文化在新时代绽放更璀璨的光彩。

记者 李丽丽

《百姓问政》今晚播出 聚焦交通领域民心工程

深入践行人民城市理念,持续创造高品质生活,扎实推进共同富裕,回顾2025年20项民心工程,本期《百姓问政》聚焦交通领域,邀请市公安局交通管理局、市交通运输委负责同志,介绍交通惠民举措和成效。

按照2025年20项民心工程总体部署,在交通治理工程方面,公安交管部门主要承担三项任务。一是精细化交通组织,对253处路口路段的交通组织进行了精细化提升,提高通行效率。二是提升智慧交通服务水平,着力构建“专业+机制+大数据”的新型警务运行模式,加强执法新装备应用,为群众出行提供智能化信息化服务。三是强化大型活动交通服务保障,围绕国家会展中心(天津)、梅江会展中心等9处商务、文旅场馆(区域),加强大型活动周边的交通疏导等。本市中心城区高峰拥堵时间大幅缩短,拥堵警情同比下降19.7%,天津市交通健康指数在全国人口超1000万、机动车保有量超400万的10个一类城市中连续3个月位列第一。

市交通运输委着力推进轨道交通提升、农村公路提质、公路服务优化、公交出行升级四大类民心工程,2025年底任务全部完成。轨道交通方面,津滨轻轨9号线完成信号系统更新改造,最小行车间隔缩短至3分钟,高峰运力提升约40%,津滨双城通勤更高效。农村公路方面,提升改造农村公路310公里,维修改造桥梁6座、地道2座。干线公路方面,维修改造了机场大道、天津大道等公路路段,整体效果焕然一新;京沪高速王庆坨服务区完成了提升改造,成为本市首个开放式的绿色智慧服务区;外环西路与北辰西道交叉口等4处拥堵路口完成了改造,通行效率大大提升。公交方面,新增优化公交线路54条,开通通学定制公交35条,投运400部新能源公交车,系统提升公交服务水平和运行效率。

《百姓问政》周日晚在天津广播电视台新闻频道、津云客户端播出。
记者 信华

截至“十四五”末 全市有效注册商标48.1万件

1月23日,记者从2026年全市知识产权工作会议暨知识产权强市建设工作联席会议第一次会议得知,截至“十四五”末,全市有效发明专利达到8.3万件,每万人口高价值发明专利拥有量达到25.2件,高出全国9.2件;有效注册商标达到48.1万件。

据介绍,今后全市知识产权重点工作将坚持以高价值专利为关键点,抓实主体培育“筑基”和专利导航“指路”,助力商标品牌化和地标产业化,推动知识产权创造再提升。其中,将指导原有17家国家知识产权示范企业和1所示范高校创建对象做好验收准备,指导新增的23家示范企业、1所示范高校和1个示范科研机构创建对象实施创建任务;建立市级示范企业培育库,首批计划遴选30家优质企业入库。

记者 穆德旺

